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Preambul 

 
Strategia națională pentru dezvoltarea durabilă a României 2030, adoptată de 

Guvernul României în ședința din 9 noiembrie 2018, prin HG nr. 877/2018, definește 

dezvoltarea durabilă ca un concept de evoluţie a societăţii care permite folosirea pe 

termen lung a mediului astfel ca, dezvoltarea socio-economică să rămână posibilă 

concomitent cu menţinerea calităţii mediului la un nivel acceptabil. 

 

Dezvoltarea durabilă presupune corelarea a patru idei fundamentale, aparent 

independente, dar care se află într-o strânsă condiţionare: 

 îndeplinirea cerinţelor prezente şi viitoare - care stabilesc scopul durabilităţii; 

 îndeplinirea nevoilor - care defineşte scopul dezvoltării (dzvoltarea care răspunde 

necesităţilor prezentului fără a compromite capacitatea de a satisface necesităţile 
generaţiilor viitoare); 

 mnţinerea compatibilităţii dintre dimensiunea populaţiei şi capacitatea productivă a 

eco-sistemului - care recunoaşte că există limite şi cerinţe pentru echilibru; 

 iplementarea unui proces al schimbării - care confirmă că definirea cerinţelor şi 

nevoilor pentru dobândirea echilibrului durabil se va schimba odată cu situaţiile, 

condiţiile şi timpul. 

 

În contextul realităţilor economico-sociale şi politice actuale, prezentul document 

constituie instrumentul de lucru pentru organizarea activităţilor, prioritizarea investiţiilor şi 

gestionarea eficientă a resurselor necesare pentru dezvoltarea celor 9 domenii, instrument 

care să fundamenteze dezvoltarea, promovarea şi implementarea unor proiecte ce vor 

contribui la progresul general al comunei. Punerea în aplicare a acțiunilor conținute în 

Strategie, va permite Autorității Publice Locale a comunei Vânători-Neamț, județul Neamț, 

pe termen scurt şi mediu, să îmbunătățească calitatea vieții locuitorilor, în contextul unei 

dezvoltării armonioase a localităţii, obținute prin aplicarea soluţiilor potrivite. 

Documentul constituie baza de informații în argumentarea elaborării și aplicării de 

cereri de finanțare, pentru liniile deschise prin Programele Structurale și de Coeziune dar și 

prin oricare alte surse de finanțare active în România. 
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Cap. 1. Prezentarea generală a comunei Vânători-Neamț, județul Neamț 

(https://www.vinatorineamt.ro/) 
 

 

 

1.1 Așezare geografică 

 
Comuna Vânători-Neamț, este așezată în partea de nord-vest a Depresiunii Neamț 

(depresiune subcarpatică), ocupând extremitatea nordică a județului Neamț. 

 

Sate componente: 

 Vânători-Neamț – sat de reședință 

 Lunca, 

 Mânăstirea Neamț, 

 Nemțișor, 

 

Vecini: 

Est orașul Târgu-Neamț, jud. Neamț 

Sud comuna Agapia, jud. Neamț 

Sud-vest comuna Crăcăoani, jud. Neamț 

Vest comuna Pipirig, jud. Neamț 

Nord comunele Râșca și Boroaia, jud. Suceava 

Nord-est comuna Brusturi, jud. Neamț 

Est comuna Răucești, jud. Neamț 

 

“Limitele depresiunii sunt reprezentate la vest de ultimele ramificaţii ale Munţuilor 

Stânişoarei (Culmea Dobreanului, Dealul Mare cu Muncelul Agapiei şi Dealul Mare 

Văratec). La sud, limita o constituie partea nordică a masivului Corni cu Şaua Crăcăoani, 

peste care se trece în Depresiunea Cracău-Bistriţa şi coasta Ghindăoani – Curechiştea. În 

partea estică limita e formată de Dealul Boişte cu ieşirile celor două ape : Neamţul şi 

Topoliţa. În sfârşit, limita nord – estică o constituie Culmea Pleşului. S-a apreciat că 

teritoriul depresiunii este  încadrat geografic între : 

nord - paralela 47 17 -  latitudine N; est - meridianul 26 27 - longitudine E; sud - paralela  

47 06 - latitudine N; vest - meridianul 26 09 - longitudine E. Cu o lungime pe direcţia nord- 

sud de 27,5 kilometri, lată de 3,5 km. în dreptul Mânăstirii Neamţ şi de 14 km. între 

Mânăstirea Văratec şi Dealul Stanişte, teritoriul depresiunii porneşte de la 600 metri 

înălţime în nord şi scade treptat spre sud până la 320 metri, cu un relief variat, format din 

https://www.vinatorineamt.ro/
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dealuri şi văi largi de-a lungul apelor curgătoare. … comuna Vânători-Neamţ ocupă şi părţi 

din ramificaţiile estice ale Culmii Stânişoarei, fiind la limita dintre zona muntoasă şi cea a 

Dealurilor Subcarpatice, reprezentate în cazul nostru de Depresiunea Neamţului. ” 

(Monografie) 
 

 
1.2. Relieful 

 
Relieful comunei Vânători-Neamț cuprinde patru zone distincte: 

 de munte - ramificații ale Culmii Stănișoarei; înălțimi cu puțin peste 1000 metri;  

păduri mixte; 

 de deal - dealuri fragmentate de ape curgătoare; înălțimi ce variază între 500 și 900 

metri; păduri mixte; 

 de câmpie - zonă joasă, depresionară, constituită din terasele de 2-6 metri și 10-15 

metri ale râului Neamțu (Ozana) și ale pârâului Nemțișor; 

 de luncă – zonă cu înclinație de la vest spre est, de-a lungul celor două ape curgătoare, 

râul Neamțu (Ozana) și pârâul Nemțișor. (1) 
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“Zona de munte de pe teritoriul comunei Vânători-Neamț, se încadrează în categoria 

munților de înălțime mică, dezvoltați în zona marginală până la cea internă a flisului, cu 

înălțimi cuprinse între 800 și 1200 metri, astfel, Chitigaia are 1194 metri, Sihla are 1178 

metri, Dumeșnicul are 960 metri, Dobreanul are 931 metri, iar Secul are doar 917 metri.” 

(2) 

„Din punct de vedere geologic “sunt munți alcătuiți din formațiuni ale flisului cretacic 

(cu marne cenușii și inocerami) și paleogen cu gresii de Tarcău și calcare eocene, 

conglomerate oligocene dispuse în succesiunea de benzi orientate NV-SE și cutate pe 

aceeasi direcție … un relief de culmi paralele, monoton și cu o morfologie simplă 

asemănătoare Obcinelor bucovinene.”” (3) (2) 

„Partea muntoasă din sud-vestul comunei, este formată din ramificații ale Culmii 

Stănișoarei, masivul care se întinde de la Prisaca Dornei, Vama, Molid și Gura Humorului 

la nord, până la linia sudică dintre Bicaz și Piatra Neamț, având o linie mediană care 

imaginar, merge de la Frasin pînă la Leghin. 

Principala culme care se află pe teritoriul comunei, este Chitigaia (1194 m) “cea 

prăpăstioasă și veșnic neguroasă” cum o descrie Dumitru Vacaru, cu înălțimi mici, având 

văi și pâlnii de versant formate prin solifluxiune, unele degradate slab, iar altele puternic 

degradate. În partea estică a Muntelui Chitigaia, își are izvorul pârâul Nemțișor. Pe partea 

dreaptă a Nemțișorului, se întâlnesc versanți formați din grohotișuri vechi, fixate, care 

prezintă câteva râpe torențiale și umeri de vale derivați din glacisuri-relief din pliocen și 

cuaternar. 

Spre est, la limita cu Subcarpații, se întîlnesc abrupturi de pânză de sariaj, unele slab 

fragmentate, iar altele cu fragmentare puternică. 

Culmile sunt acoperite cu păduri de brad în amestec cu foioase, lemnul exploatat în 

aceste păduri fiind prelucrat în fabrici de cherestea. 

O altă regiune muntoasă o formează Muntele Sihla, unde se întâlnesc văi și pâlnii de 

versant formate prin solifluxiune, unele slab degradate, iar altele degradate putenic. Se 

întâlnesc și grohotișuri fixate, iar pe dreapta Secului se găsesc microreliefuri de alunecări 

vechi, stabilizate. Culmile sunt acoperite cu păduri bătrâne în care predomină bradul și 

fagul. 

Vârful Sihlei cu cei 1178 metri, format din stînci uriașe, impresionează vizitatorul 

locurilor. 

În sfârșit, Muntele Chita Mare (1059 m) și Chita Mică aflate în partea sud-vestică a 

teritoriului comunei Vânători-Neamț, prezintă „culmi sculpturale largi și rotunjite, cu 

vârfuri de modelare selectivă pe bază de conglomerate, sub formă de cupole. Se întâlnesc  

în zona Chitelor, numeroase arii de eroziune difuză, văi și pâlnii de versant puternic 

degradate, grohotișuri fixate și alunecări de teren, azi fixate. Pe stânga apei Secului apar din 

loc in loc râpe torențiale și umeri de vale derivați din glacisuri.”” (4) (2) 

„Vârful Secu având doar 917 metri înălț https://www.vinatorineamt.ro/ime, este 

caracterizat prin culmi înguste și rotunjite, cu văi și pâlnii de versant puternic degradate.  

Ici, colo, apar stânci  singuratice, așa numitele marmite eoliene.” (2) 

 

„Zona de deal, se intinde pe o fâșie îngustă în lungul principalelor cursuri de apă ale 

Neamțului și Nemțișorului, având înălțimi cuprinse între 500 și 800 metri și fiind 

fragmentată de afluenții celor două ape. În unele locuri, dealurile sunt legate (sudate) de 

munți, iar în altele, formează unități de sine stătătoare. 

http://www.vinatorineamt.ro/ime
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Cea mai întinsă zonă deluroasă din comuna Vânători-Neamț, este reprezentată de 

Culmea Pleșului, culme din Subcarpații Moldovei, având orientarea NV-SE și fiind 

acoperită cu păduri de brad și foioase, în care predomină fagul și stejarul. Vârful Toaca cu 

cei 915 metri, reprezintă partea cea mai înaltă, scăzând în înălțime spre Tîrgu Neamț, unde 

ajunge la 630 metri, dominând orașul cu aspectul său de munte. 

Culmea Pleșului reprezintă un anticlinal al formațiunilor miocene cu conglomerate 

burdigaliene și elemente verzui specifice Subcarpaților de la nord de Trotuș. Anticlinalul 

ușor deversat spre nord-est, acoperă o parte din orizontul superior al miocelului, care nu  

mai apare la suprafață decât în câteva puncte, pe marginea estică, trădat de prezența 

izvoarelor cu apă sărată de la Lunca și Oglinzi. 

Văzută din Vânători-Neamt, marginea Culmii Pleșului are un aspect de munte 

datorat priporului stâncos evident în dreptul orașului Tîrgu Neamț, satele Condreni și 

Lunca, pripor mai pregnant decât în unele zone de munte din cauza eroziunii provocate de 

apele Nemțișorului unite cu ale Neamțului în imediata apropiere a coastei Pleșului, în timp 

ce la Nemțișor culmea pierde treptat din înălțime având aspectul unei câmpii inclinate spre 

sud-vest care se oprește în albia pârâului Nemțișor. 

Privită din Valea Moldovei, Culmea Pleșului apare cu un profil zimțat ca al 

munților, platourile largi cu caracter piemontan, scăzând ca înălțime spre culoarul 

Moldovei. 

Deși unitară ca aspect general, Culmea Pleșului este fragmentată în numeroase 

culmi, cu denumiri proprii. Începând de mai sus de Schitul Icoana, pe stânga Nemțișorului, 

sunt următoarele culmi: Dealul Coarnele Caprei, Dealul Schitului, Dealul Rusu Mare   (818 

m) care, împreună cu Dealul Rusu Mic, ocupă o suprafață de 122 fălci sau 183 hectare 

pășuni, fără pădure. Urmează Dealul Boura (posibil ca denumirea să vină de la bourii 

(zimbrii) care populau aceste ținuturi în vechime), Dealul Aluni, Dealul Chiliei, Dealul 

Recea, Dealul Huma, Dealul Găinăriei, Dealul Iftimiei, Dealul Cărbuna, Dealul Chiriacul, 

Dealul Cărpiniș, Dealul Ruiniș, Dealul Căprăriei, Dealul Viei (Cojocarului), Dealul Batca 

Săștii, Dealul Slatina, Dealul Vartic. 

Pe partea dreaptă, pârâul Nemțișor primește numeroși afluenți care fracționează 

zona deluroasă în următoarele culmi: Dealul Strugăriei, Dealul Icoanei, Dealul Afinișul, 

Dealul Nilul, Dealul Dobreanul (cu inaltimea de 913 metri, formează pe o porțiune, hotarul 

între comuna Vânători-Neamț și comuna Pipirig), Dealul Mălinului, Dealul Vulpii, Dealul 

Cerdacului, Dealul Procov, Dealul Brăileanca, Dealul Trepezari, Dealul Tarnița și Pădurea 

Braniște. 

De o parte și de alta a pârâului Secu, întâlnim numeroase culmi numite tot dealuri. 

Pe partea stângă a pârâului există: Dealul Tăciunele (obcina Tăciunelui apare într-un 

document din secolul al XVII-lea - Goanță, pag.177), Dealul Piciorul Crucii. Pe aceste  

două dealuri, există pășuni și fânețe aflate în proprietatea mânăstirilor Secu și Sihăstria 

(49,5 ha), Dealul Schitul lui Nifon, Dealul Vacilor și Dealul Vășanu. Pe partea dreaptă a 

pârâului Secu, sunt următoarele culmi: Dealul Răchitișul, Dealul Arșita Mare,  Dealul 

Arșița Mică (30 ha). Ambele “arșite” erau până în anul 1950, poieni care erau folosite 

pentru pășunarea oilor. Ulterior, pe pășuni au fost plantați brazi, în prezent, terenurile fiind 

acoperite cu o frumoasă pădure de brazi. Următoarele culmi de pe partea dreapta a pârâului 

Secu sunt: Dealul Trapezoaia, Dealul Piciorul Rău, Dealul Roman, Dealul Busaga. Peste 

pârâul Valea Rea, se întâlnește Vârful lui Chitic, iar după pârâul Dobrului, apare Dealul 

Tiharai. Urmează Dealul Înalt (Dealul Vânătorilor) care are partea sudică plantată cu   meri 
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și pruni. Plantarea acestei livezi a început în anul 1964 (5 hectare) și a continuat până în 

anul 1970 cand s-a ajuns la 55 hectare. Partea nordică a dealului a rămas acoperită cu 

pădure. 

Dealul Bradițel se găsește în partea de sud a satului Vânători-Neamț, cu o înălțime 

de 375 metri în Batca lui Focșa. Numele vine de la pădurea amestecată în care, până în anul 

1962, predominau brazii falnici. Au existat și mici suprafețe de fânețe și pășuni folosite în 

devălmășie, chiar mici suprafețe arabile care dădeau însă producții slabe. A fost suficient 

doar un singur an, 1963 - primul după colectivizare - ca pe acest deal să nu mai rămână 

decât puține tufe de mesteacăn, restul fiind tăiat fie pentru construcții, fie pentru foc. 

Dealul Olarului este cultivat pe întreaga suprafață. 

Dealul Osoiul cu înălțimea de 489 metri, a fost acoperit cu pădure de stejar până în 

anul 1930, an în care pădurea a fost tăiată, terenul transformându-se în pășune. În anul  

1945 “Osoiul” a fost parcelat (20-40 prăjini) și împărțit celor care luptaseră pe front în cel 

de al doilea război mondial, văduvelor și orfanilor de război. In anul 1949 “Osoiul” este  

luat de către Primărie, cu destinația de pășune pentru ovine, apoi pentru bovine. După anul 

1962, întreaga suprafață este trecută în folosința Cooperativei Agricole de Producție. În 

anul 1974, tarlaua “Osoi” a fost supusă unui proces de îmbunătățiri funciare, întreaga 

suprafață fiind cultivată cu ierburi perene, care au constituit baza furajeră a sectorului 

zootehnic al cooperativei.” (2) 

 

„Zona  de  câmpie.  Reduse  ca  suprafață,  impropriu  numite  câmpii,   ele  fiind terasele 

Neamțului și Nemțișsorului: 

Rediu, cel mai bun teren din comună ca productivitate, a aparținut locuitorilor până 

în anul 1963 când, comasat, a intrat în administrarea Cooperativei Agricole de Producție. În 

anul 1991 în baza Legii 18, foștii proprietari  au reintrat în posesie. 

Coasta-Arini, până în jurul anului 1900 pădure rară cu predominanță în arini și tufe 

de mesteacăn, a devenit pășune, folosită în devălmășie. După anul 1923, sunt arate primele 

suprafețe, extinzându-se pâna la 100%. Comasate după anul 1962, suprafețele au fost 

cultivate în totalitate, în 1991, ele revenind proprietarilor de drept, productivitatea scăzând 

însă față de perioada în care terenul a aparținut Cooperativei Agricole de Producție. 

Profesori, lanul mărginit de Budăi (stânga drumului), hotarul cu comuna Agapia și 

pârâul Porcului. Pe această suprafață, Școala “Arhimandrit Chiriac Nicolau” a primit 11 

hectare de teren, luat în arendă de către învățătorii școlii. 

La Movila, lan situat pe partea dreaptă a șoselei Vânători-Neamț -Tîrgu Neamț,  

între ultimile case din Vânători-Neamț și primele case din comuna Humulești. 

Poiana lui Ureche, cuprinsă între Coasta Florenilor la sud, pârâul Valea Rea la 

vest, râul Neamț la nord și pârâul Dobrului la est, a fost proprietatea tatălui cronicarului 

Grigore Ureche, acesta donând-o după anul 1602, mânăstirii Secu nou construită. În anul 

1923, Poiana lui Ureche a fost împărțită celor care participaseră la primul razboi mondial, 

orfanilor și văduvelor de război; dupa anul 1962, a fost inclusă în perimetrul Cooperativei 

Agricole de Producție iar după 1991, a fost redată foștilor proprietari. 

Braniște, este trupul de teren cuprins intre păurea Branișe și râul Neamț, de la 

Fabrica de Cherestea Vânători-Neamț și până la hotarul cu Braniștea Mânăstirii Neamț și 

reprezintă prima terasa pe stânga râului Neamț, înalta de 2-3 metri. 

Bivolăria, se află la poalele Dealului Busaga între Valea Rea, pârâul Secu și Râul 

Neamț. Pădurea de stejari seculari de pe această suprafață, a fost tăiată în anul 1869, pentru 
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acoperirea nevoii de lemn în vedrea executării lucrărilor de reparații la mânăstirea Neamț, 

afectată de un incendiu important. Pentru început, au fost tăiați stejarii de pe o suprafață de 

13,5 hectare care a devenit pășune pentru bivoli. Tăierile au continuat, ajungându-se la 75 

hectare. Denumirea de Bivolărie, vine de la bivolii și bivolițele unor călugări veniți cu ei 

din Transilvania și care erau ținuți pe acest teren al mânăstirii. După anul 1950, o parte din 

teren, a fost cultivat cu grâu, porumb și cartofi. Începând cu anul 1985, suprafața este 

cultivată cu plante furajere, în special trifoi, parte din teren, fiind folosit ca pășune. 

Există și alte tipuri de teren, formând lanuri reduse ca întindere, pe care se cultivă 

grâu, porumb, ovăz, secară, fasole, cartofi, etc. Aceste trupuri au diferite denumiri: Cărpiniș 

- în vestul satului Nemțișor, Ruiniș, Talincuța. Există și numeroase poiene folosite ca 

pășuni sau fânețe, situate pe marginile dealurilor cu pădure rară și chiar în zona muntoasă: 

Poiana - Pahomie, Taciunele, Rotunda, Răscoale, Strugaria, Coarnele Caprei, Cărbuna. 

Poiana Fierăstrăului, Poiana din Mijloc, Poiana Raiului, Poiana lui Avram, Poiana 

Prisăcii, Poiana lui Maftei, Poiana Ascunsă, Poiana la Beciuri - unde s-a organizat 

Zimbrăria “Dragoș Vodă”. (2) 

 

„Zona de luncă, terenuri aflate în lungul văilor Neamţului şi Nemţişorului, înclinate 

de la vest spre est. Mai dezvoltată este lunca Neamţului care are o lăţime de aproximativ 

500 metri şi sporeşte până la 1500 de metri în dreptul confluenţei celor două ape. Lunca 

Nemţişorului nu depăşeşte 500 metri. Valea râului Neamţ este largă, meandrată, cu dese 

schimbări ale cursului, afectând în timpul debitelor maxime malul drept, în zona Poiana lui 

Ureche şi Poiana Popii şi în malul stâng, în dreptul satului Lunca, pentru a reveni în malul 

drept în capătul punţii spre Vânători-Neamţ. Aluviunile aduse de ape formează straturi cu 

grosimi de 1,1 metri până la 6 metri, alcătuite din prundişuri, nisipuri şi chiar lentile 

argiloase cu materiale dislocate din maluri.” (Monografie) 

 

1.3. Clima 

 
„Clima depresiunii se încadrează într-o zona temperat-continentală cu manifestare 

moderată, nuanţa datorându-se zonei de adăpost în care se află comuna Vânători-Neamţ 

care este închisă în partea vestică de ramificaţiile Culmii Stânişoarei, iar în partea nord- 

estică de Culmea Pleşului, care apără zona, de masele de aer subpolar din nord sau cele 

continentale din est şi nord-est, reci iarna, calde şi uscate vara. Circulaţia generală 

atmosferică este dominată de masele de aer maritim din vest şi nord-vest care pierd o mare 

parte din umiditate la traversarea Carpaţilor Orientali. 

La Vânători-Neamţ, nu se fac înregistrări ale temperaturilor şi nici alte măsurători, 

aşa că aproximăm nivelul temperaturilor după cele de la Tărgu-Neamţ, unde media 

multianuală a aerului a fost de +8,2 grade Celsius, cea mai scăzută temperatură, +29,1  

grade Celsius fiind înregistrată la 2 ianuarie 1909, iar cea mai ridicată, +37 grade Celsius,  

la 17 august 1952. 

Precipitaţiile atmosferice au înregistrat media de 672 mm anual, cele mai multe 

înregistrându-se la începutul verii, iar cele mai puţine în luna februarie. Cantităţi maxime  

de precipitaţii  au fost la 26 mai 1908, când s-au înregistrat 95,1 mm. 
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Direcţiile principalelor vânturi neregulate, care se manifestă în zonă sunt: din nord- 

vest=21%, din sud-vest=12%, din nord-est=5%, iar numărul zilelor cu calm reprezintă  

32%. 

În general, verile sunt scurte, răcoroase, toamnele lungi, rareori secetoase şi iernile blânde.” 

(Monografie) 

 

 

1.4. Rețeaua hidrografică 

„Teritoriul comunei Vânători-Neamţ este străbătut de o bogată reţea hidrografică cu 

ape de suprafaţă în număr de peste o sută. Principalele ape curgătoare sunt: Neamţ (Ozana), 

Nemţişor şi Secu. 

Râul Neamţ (Ozana) izvorăşte din versantul estic al masivului Bivolul, izvorul 

aflându-se la altitudinea de 1100 metri. Denumirea apei este prezentă în documente încă  

din anul 1403. Până la punctul hidrometric Târgu-Neamţ aflat la altitudinea de 347 metri, 

râul Neamţ parcurge 36, 9 km. La intrarea pe teritoriul comunei Vânători-Neamţ, primeşte 

pe dreapta apele pârâului Secu, iar în dreptul satului Condreni primeşte, pe stânga, pârâul 

Nemţişor. După ce parcurge, spre est o distanţă de 54 km, se varsă în râul Moldova, în 

dreptul satului Cristeşti. Are o vale largă, frumoasă şi un curs instabil, urmare a 

variabilităţii debitelor. Are şi alţi afluenţi de pe dreapta, ape mai mici: Valea Rea, Dobru, 

Cacovea. Este bogat în peşte mărunt: mrene, grindele şi boişteni 

Pârâul Nemţişor se varsă în râul Neamţ, în dreptul satului Condreni. Lungimea 

cursului de la izvor la vărsare este de 23,4 km. Acest pârâu îşi adună apele dintr-un bazin  

cu suprafaţa de 78 km patraţi, având altitudinea medie a bazinului de 649 m. Debit maxim 

pentru pârâul Nemţişor s-a înregistrat în august 1991. Înclinarea spre est şi compoziţia 

albiilor din pietrişuri mari prinse între nisipuri sporeşte permeabilitatea straturilor, ceea ce 

face ca multe din pâraiele din zonă să-şi micşoreze debitele în timpul verii, iar în  

perioadele secetoase să rămână fără apă. Astfel de perioade au fost în anul 1946, din august 

1986 până în aprilie 1987, în 1989 şi în verile anilor 1990 şi 2007. În general, apele locale 

prezintă mari variaţiuni ale debitelor în timpul anului, fiind dependente de nivelul 

precipitaţiilor. S-au înregistrat debite maxime ale râului Neamţ în 28-29 mai 1971, 22 iunie 

1979, 25 aprilie 1984, 5 septembrie 1989, 17-19 august 2005 şi 25 iulie 2008. 

Studii privind regimul hidrometric arată că aceste ape se alimentează: 

30-40 % din precipitaţii (ploi) 

30-40 % din topirea zăpezilor şi numai 

15-35 % din ape subterane (izvoare).” (Monografie) 

 

„Tabelul de mai jos prezintă bazinul hidrografic al râului Neamţ cu principalii săi 

afluenţi:” (Monografie) 
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1.5. Solurile 

 
„Parte dominantă a mediului geografic, solurile s-au format în timp, prin 

interacţiunea factorilor naturali reprezentaţi de rocile de bază formate din depozite  

miocene: marne, gresii, conglomerate, gipsuri, precum şi pietrişuri şi luturi din depozite 

cuaternare, asupra cărora au influenţat şi factorii pedogenetici (relieful şi clima), precum şi 

factorul biologic reprezentat de plantele verzi şi de microorganisme. Formarea şi gradul de 

fertilitate ale solului au fost influenţate şi de acţiunile oamenilor. Solurile identificate în 

comuna Vânători-Neamţ sunt din categoria celor slab fertile: sol brun-roşcat de pădure 

prezent în pădurile de foioase, dar şi în cele de conifere. În unele zone, cum sunt cele din 

împrejurimile Sihlei, întâlnim litosoluri formate pe roca dură. Se găsesc pe teritoriul 

comunei şi soluri brune acide de pădure ca şi soluri podzolice de pădure şi brun de fâneţe 

cu grosimi de 5-12 centimetri, de culoare brun-cenuşie, sărace în humus. Solurile de  

culoare brun-ruginie au în orizontul B acumulări de argilă care favorizează stagnarea apei  

şi determină gleizarea solului. 

În lunci, întâlnim soluri puţin evoluate, formate pe depuneri aluvionare,  

nesolificate, cu structură eterogenă. Soluri subţiri, tinere (regosoluri) afânate, neevoluate  şi 
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nestabile, cu fertilitate redusă întâlnim şi pe versanţii înclinaţi din Culmea Pleşului, Dealul 

Înalt, Brădiţel şi Tihărăi. 

Pe suprafeţele arabile ale comunei s-au identificat şi zone cu soluri argiloiluviale 

(argilă depusă de inundaţii), podzolice şi aluviale gleizate pentru îmbunătăţirea cărora ar fi 

necesare măsuri de corectare a pH-ului. De altfel, se impune o nouă cartare a solului, 

urmată de măsuri de fertilizare, acţiuni greu de realizat în condiţiile fărâmiţării solelor ca 

urmare a aplicării prevederilor Legii 18 din 1991.” (Monografie) 

 

1.6. Vegetația 

 
“Relieful, solurile, clima şi în parte activităţile oamenilor, au creat condiţii pentru 

apariţia şi dezvoltarea unei fitocenoze bogate şi complexe. Cea mai mare parte din teritoriul 

comunei este acoperită cu vegetaţie forestieră, aproximativ 11. 641 hectare, reprezentând 

70% din suprafaţă, în care ponderea speciilor ar fi următoarea: 64%, fagi, 20%, molizi, 

14%, brazi şi 2%, alte specii. Întâlnim în păduri şi un bogat arboret format din soc, ienupăr, 

sânger, măceş, alun, călin, corn, clocotici, lemn-câinesc ş.a. Subarboretul lipseşte în 

pădurile de brad. Dezvoltată este şi vegetaţia ierboasă compusă din ferigi, golomăţ, măcriş, 

coada cocoşului, viorele, lăcrămioare, ghiocei, brebenei, silnic, urzici, mierea ursului, fragi 

şi multe altele. 

Din păduri se exploatează materialul lemnos care ia drumul fabricilor de cherestea, 

pentru construcţii şi pentru foc, dar se recoltează şi alte produse precum răşina, coaja de 

copac, seminţe, fructe de pădure, ciuperci variate, plante medicinale ş. a. 

 

REZERVAŢIA ŞTIINŢIFICĂ DUMBRAVA. Între cele două ape care străbat 

comuna Vânători-Neamţ, Neamţul şi Nemţişorul, se află o limbă de pământ în prelungirea 

Dealului Brăileanca cu înălţimea scăzând de la 550 m, la vest, spre 460 m, la est, având o 

lungime de 3 km, lăţimea de 1,5 km, ocupând suprafaţa de 55 ha, cu marginea nordică un 

abrupt format prin eroziune de apa Nemţişorului şi înclinată spre sud până la fâneţele care 

ating malul stâng al râului. Aceasta este Rezervaţia Ştiinţifică Dumbrava. Pe aici trece 

şoseaua Târgu-Neamţ – Poiana Teiului. 

Codrul, în proporţie de 95% este format din exemplare de Quercus robur (stejar), cu 

înălţimi de până la 30 m, cu diametrul trunchiului între 0,80-1,50 m şi vârsta cuprinsă între 

150-200 de ani. Această pădure reprezintă una din puţinele zone care atestă codrii seculari 

care acopereau altădată Dealurile Subcarpatice. Alături de stejar, se găsesc exemplare de 

carpen, jugastru, cireş şi fag. Arbuştii sunt reprezentaţi de exemplare de alun, soc, păducel, 

corn, măceş, călin, lemn căinesc, iar ierburile de urzici, lăcrămioare, brusture, viorele, rodul 

pământului şi altele. 

Rezervaţia protejată a fost inclusă în Parcul Natural Vânători-Neamţ. ” 

(Monografie) 

 

1.7. Fauna 

“Cadrul natural, cu o bogată vegetaţie, a favorizat dezvoltarea unei faune 

diversificate. Întâlnim în pădurile care ne înconjoară cerbi, căprioare, urşi, lupi, vulpi, jderi 

şi veveriţe. În zona dealurilor: iepuri, viezuri, bursuci, mistreţi şi în zonele mai joase, 
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şoareci de pădure, nevăstuici, râşi, pârşi ş. a. Bogată este şi categoria  păsărilor, începând  

cu neamul ciorilor şi continuând cu corbii, pupezele, ciocănitoarele, piţigoii, mierlele, 

sturzii, gaiţele, turturelele, prepeliţele ş. a. Spre Sihla, se întâlnesc exemplare ale ocoşilor 

de munte. 

Primăvara apar stolurile de berze, rândunele şi lăstuni, vin apoi privighetorile, 

ciocârliile, cucii, cintezele. Între păsările de noapte, amintim, bufniţa, huhurezul şi 

cucuveaua. Dintre răpitoare, îşi fac deseori apariţia ulii şi mai rar acvila de câmp. Să 

adăugăm şi alte specii, precum dumbrăveanca, prigoria şi graurul, pentru a încheia cu 

numerosul neam al vrăbiilor. 

Vin la rând reptilele (şerpi, broaşte, salamandre) şi familiile greu de cuprins ale 

insectelor, fluturilor, furnicilor şi altor numeroase gângănii de tot felul. 

Să nu uităm şi animalele din vecinătatea caselor precum şoarecii, guzganii, cârtiţele, 

aricii. 

Bogata reţea de ape dulci a oferit condiţii pentru dezvoltarea unor populaţii de peşti: 

păstrăvi, clean, mrene, boişteni, grindele şi raci. Au fost amenajate câteva lacuri în care se 

creşte crap. Astfel de amenajări se găsesc în Rezervaţia Dragoş Vodă, lângă Gara Veche, la 

Mânăstirea-Neamţ, lângă Vovidenia, la Mânăstirea Sihăstria şi lângă noul schit Poiana lui 

Ioan. 

 

REZERVATIA DRAGOŞ-VODĂ. În partea stângă a şoselei care se îndreaptă către 

Mânăstirea-Neamţ, pe versantul estic al Dealului Trepezări, s-a organizat, în anul 1968, pe 

o suprafaţa de 13 ha, o rezervaţie de faună carpatină în care s-au adus animale prinse vii din 

pădurile din zonă. Dorind sporirea atractivităţii spre rezervaţie, dar mai ales din dorinţa de  

a repopula zona cu dispăruţii zimbri, s-au adus câteva exemplare din Polonia şi din Caucaz, 

ajungându-se la zece exemplare, în anul 1978. Inventarul întocmit în acel an, mai  

înregistra: 7 cerbi carpatini, 3 cerbi lopătari, 2 perechi căprioare, 2 urşi, 2 mistreţi, o  

pereche de mufloni cu frumoasele lor coarne întoarse, lupi, vulpi şi diferite specii de fazani. 

În anul 1982, patru exemplare de zimbri au fost duse în rezervaţia Bucşani-Dâmboviţa. S-a 

sperat că cei rămaşi se vor înmulţi, dar n-a fost să fie, fiindcă în 1992 mai rămăsese trei 

zimbri, în 1999 doar un exemplar iar în prezent, trăiesc în captivitate, 6 zimbri.” 

(Monografie) 

 

“ADMINISTRAȚIA PARCULUI NATURAL VÂNĂTORI-NEAMȚ 

(https://vanatoripark.ro/ ) 
 

Proiectul de reintroducere a zimbrului, derulat de Administraţia Parcului Natural 

Vânători Neamţ, a fost statuat ca unul din obiectivele planului de management al Parcului 

inca de la infiintarea acestuia, în cadrul proiectului „Managementul Conservării 

Biodiversităţii” (1999-2006), dar primii pasi consistenti privind reintroducerea zimbrului s- 

au facut incepand cu 2003. 

 
In momentul de fata, Parcul Natural Vanatori Neamt este sigurul loc din tara in care 

zimbrul se intalneste in captivitate in cadrul Gradinii Zoologice din comuna Vânatori- 

Neamț (efectiv de 6 zimbri); in semilibertate, in cadrul Centrului de Management al 

Zimbrului, din cadrul Administratiei Parcului  Natural  Vânatori-Neamț  și  in  libertate. 

Zona in care s-a realizat în data de 22 martie 2012, prima eliberare a zimbrilor din țara 

https://vanatoripark.ro/
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noastră (cinci exemplare), aparține administrativ de comuna Crăcăoani, județul Neamț este 

una izolată, cu păduri de foioase și amestec și altitudinea cuprinsă între 800 și 1000m, 

optimă din punct de vedere al  existenței  zimbrului  în  condiții  de  libertate.  

Monitorizarea zimbrilor in libertate se relizeaza cu colare radio si colare GPS. 

 
Dupa punerea in liberate, s-a trecut practic la o noua etapa a acestui ambițios program pilot 

de reintroducere, aceea de monitorizare a exemplarelor eliberate. 

 
“Zimbrul, animal simbol al Munţilor Carpaţi şi mai ales al Moldovei medievale, 

menţionat în Historia animalium a lui Aristotel (384 – 322 î. H) a trăit şi în Moldova.  

Există numeroase dovezi, fie în săpăturile arheologice de la Drăguşeni-Botoşani, în cele de 

la Mândrişca-Bacău sau de la Roman. Pot constitui dovezi şi cele peste 90 de toponime 

răspândite pe teritoriul României cu preponderenţă în Moldova şi Transilvania. Şi în 

pădurile noastre au trăit exemplare de bour (zimbri) de la care ne-au rămas câteva toponime 

precum Pârâul Bourului, Poiana Bourului, Culmea Boura. Mai aducem ca argumente satul 

Zâmbreşti precum şi pârâul Zâmbrişor. 

Vechi menţiuni găsim în Psalitrea în versuri (1673) a mitropolitului Dosoftei: 

Capul cel de buor de fiară vestită/ Sămnează putere ţării nesmintită/ Pre câtu-i de mare fiara 

şi buiacă/ Coarnele-n păşune, la pământ îşi pleacă/ De pre chip să vede buorul ce-i 

place/ C-ar vrea-n toată vremea/ Să stea ţara-n pace. 

Mai găsim menţiuni în Vieţile sfinţilor (1683), în Letopiseţul Tării Moldovei al lui 

Grigore Ureche, dar şi în Descriptio Moldaviae a învăţatului domn Dimitrie Cantemir, în 

care-l pomeneşte când bour, când zimbru (deşi bourul dispăruse din peisajul Moldovei în 

jurul anului 1626) pentru a se hotărî scriind: Zimbrul – aceasta este fiara al cărui cap 

Dragoş, primul domnitor al Moldovei a hotărât să fie pe stema Moldovei. 

Descrişi in jurul anului 1770 de istoricul Sulzer, care-i prezenta ca boi de pădure, 

zimbrii aveau să dispară curând din cauza agriculturii extensive în dauna pădurilor, prin 

dezvoltarea exploatărilor forestiere, vânatului, bolilor şi braconajului. Ultimele exemplare 

menţionate au fost împuşcate în anul 1800 în Munţii Rodnei, la 1814, în zona Odorheiului, 

la 1817, în Munţii Călimani (satul Morăreni) şi la 1852, în Munţii Maramureşului, la 

izvoarele Ţibăului. Un zimbru, prins în 1810, în Munţii Gurghiului, murea de bătrâneţe în 

parcul Schonbrunn (Viena), în anul 1830. Simbol legendar pe vechea stemă a Moldovei, 

zimbrul se regăseşte azi în noua stemă a României. ” (Monografie) 

 

1.8. Resurse naturale 

 
Resursele naturale de care dispune comuna Vânători-Neamț sunt: 

 suprafețe importante de pășuni și fînețe ca resurse pentru hrana animalelor; 

 suprafețe importante de păduri; 

 existența plantelor aromatice și medicinale (cătină, măceș, soc, păducel, salcâm, 

roiniță); 

 cadru natural propice dezvoltării agroturismului; 

 ape curgătoare cu efective de pești; 

 izvoare subterane sulfuroase 

 izvoare subterane sarate 
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1.9. Repere istorice 

 
„Teritoriul pe care-l ocupă astăzi comuna Vânători-Neamț, a fost locuit din cele mai 

vechi timpuri, mărturie stând descoperirile de la Slatina, Izvoare, Braniște dar nu numai. 

Construirea Cetății Neamț, a Mânăstirii Neamț și mai tarziu a celorlalte locașuri de 

închinăciune, argumentează existența unei populații stabile și relativ dense. 

 

SĂPĂTURILE DIN POIANA SLATINA. Cercetări sistematice au început în anul 

1984, sub îndrumarea cercetătorului Gheorghe Dumitroaia. Aşa cum arată schiţa alăturată, 

s-au făcut săpături în trei zone din jurul Fântânii de Slatină. În timpul săpăturilor au fost 

găsite resturi de construcţii şi vetre asociate cu cenuşă şi mult cărbune, ceramică 

fragmentară în bună stare de conservare şi obiecte din piatră(3 aparţinând culturilor: 

Starcevo-Criş, liniar-ceramică, Precucuteni (fazele II şi III), Cucuteni (fazele A, A-B şi B şi 

specia ceramică C), Horodiştea-Erbiceni, Corlăţeni, Canlia, civilizaţiei dacilor liberi (sec. 

II–III d. H), culturii Sântana de Mureş, importante depuneri din epoca bronzului ca şi 

ceramică aparţinând secolelor V–VII, X–XII, şi secolelor XVI–XIX. S-a descoperit la 

Slatina şi un fragment dintr-un suport tip hora, dovadă a unor practici magico-religioase 

străvechi ale comunităţilor care au trăit în zonă şi au folosit slatina pentru a obţine sarea 

cristalizată (husca) utilizată în alimentaţie, pentru animale şi pentru conservarea unor 

produse.” Monografie 
 

Ceramică pictată tip Starčevo-Criş (Zona A) 

 

 

“Stârnesc un deosebit interes modalităţile variate de decorare a vaselor folosite de 

vechii locuitori: apăsare, ciupire, incizii, alveole, ornamente în relief, perforaţii şi vopsire. 
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Cercetările de la Slatina au continuat în vara anului 1995 când s-au scos pietre plate 
de râu, cărbuni, cenuşă şi resturi ceramice aparţinând culturilor Starcevo-Criş, Precucuteni 

şi Epoca bronzului. (6 

Au fost descoperite şi multe fragmente de vase decorate cu caneluri, incizii, proieminenţe şi 

impresiuni dispuse în benzi alternative asemănătoare vaselor de tip Precucuteni 

II.”Monografie 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. 

Fragmente din suport tip horă 
 

 

“Faza Cucuteni C este reprezentată aici de vase mari cu pereţii groşi şi castroane  

din categoria ceramicii şnuruite specifică ultimei etape a culturii, decorată cu şnur şi cu 

striuri verticale sau oblice realizate cu pieptenele. 

S-au descoperit şi în zona B fragmente de amfore pictate cu negru pe fond roşu sau 

gălbui caracteristică fazei Cucuteni B şi fragmente pictate tricrom cu benzi înguste albe şi 

roşii, delimitate de culoarea neagră, pe cupe, străchini ş. a.” (Monografie) 
 

 

Cioburi descoperite în zona B 

 

“COMPLEXUL ENEOLITIC DE LA IZVOARE. Sub stratul arabil de aproximativ 

0,20 metri s-a descoperit primul nivel de locuire din epoca bronzului, Cultura Noua 

reprezentată de resturi de vatră, ceramică şi oase de animale mari. S-au descoperit şi  

obiecte din metal: un ac din sârmă realizat prin batere şi un vârf de lance (0,178 m x   0,026 

m) având greutatea de 43,7 grame. Sub acest strat, la 0,40 - 0,55 metri s-au descoperit 

câteva complexe eneolitice reprezentate de trei locuinţe sărace ca inventar, resturi  

ceramice, topoare din silicolit, râşniţe şi fragmente dintr-un idol. Ceramica extrasă este 

reprezentată de pahare, cupe, vase suport şi vase mari pentru provizii având în partea 
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superioară brâie în relief şi alveole, fragmente - încadrate de cercetătorul Gheorghe 

Dumitroaia în cultura Cucuteni (faza A). Peste cele două nivele arheologice reprezentate de 

culturile Cucuteni şi Noua, s-au suprapus sporadice resturi de locuire datorate carpilor  

sec. II–III e. n.”Monografie 

 

“GRUPUL TUMULAR DE LA BRANIŞTE. Movilele de la Branişte au fost 

menţionate pentru prima dată în Chestionarul difuzat în ţară din iniţiativa scriitorului 

Alexandru Odobescu în anul 1872. Aflate în zona fâneţelor, movilele au rămas intacte şi 

necercetate multă vreme. După colectivizare, extinzându-se suprafeţele arabile şi peste  

zona tumulilor, plugurile au tras an de an brazde adânci producând aplatizarea acestora. 

Primele cercetări în zona tumulilor de la Branişte au început în anul 1974 sub  

supravegherea cercetătorului Virgil Mihăilescu-Bârliba, efectuându-se săpături în tumulii 1 

şi 3 în anul 1974, în tumulii 29 şi 30 în anul 1975 şi în tumulii 2 şi 18 în anul 1976. Până în 

anul 1984, fuseseră cercetaţi zece din cei 34 tumuli identificaţi. Pe baza materialelor 

descoperite: ceramică lucrată la roată şi cu mâna, urne, amfore (40 % importate), o 

cataramă, cuie, un pandantiv din fier, resturi de oase, ace din os, resturi dintr-o foaie de 

bronz, fragmente de sticlă, urme de incinerare ş.a., cercetătorul a afirmat că ne aflăm în faţa 

unei necropole tumulare alcătuită din morminte şi grupuri de morminte cu un tip de 

incinerare caracteristic culturii carpo-dacilor, cu anumite variante în funcţie de vârstă, 

iniţiere şi sex, reprezentând şi unele diferenţieri sociale, demonstrând o civilizaţie dacică 

dezvoltată, puternic romanizată, integrată culturii Sântana de Mureş. 
 

1. Urnă din tumulul nr. 29 

2. Urnă din tumulul nr. 30. 

 

Unul dintre cercetătorii istoriei începuturilor poporului nostru, aprecia că “trupul, 

trăsăturile vioaie ale feței, fruntea mică, asprimea vorbirii și o mulțime de cuvinte care nu 

au sens decât printre dânșii și a căror obârșie e pierdută - apoi multe obiceiuri deosebite ale 

plugarilor, ... o gramadă de povești pe care din străvechi le păstrează și pe care le amestecă 

cu rânduielile creștine, dovedesc că suntem o populație urmașă a dacilor de la munte, iar în 

munteni să vezi pe băștinașii dintru început ai țării care au în vinele lor sânge scitic.”” (2) 

(5) 
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“Așa și cred că ar sta lucrurile dacă, peste populația locală retrasă în munți în 

vremurile migrațiunii și ocupându-se cu creșterea animalelor, nu s-ar fi suprapus în 

decursul secolelor, populații străine. 

Mai întâi în zonă vin sașii, la începutul secolului al XVIII-lea. În anul 1234, papa 

Grigore al XII-lea, sfătuia pe Bela al Ungariei, să nu îngăduie trecerea populației peste 

munți, deoarece, toți cei care se așezau printre valahi, se lepădau de credința catolică și se 

făceau una cu acei valahi (ortodocși). Totuși, emigrarea spre Moldova a fost permanentă și 

s-a intensificat în secolul al XVII. În 1635, spre exemplu, trimișii domnitorului Vasile  

Lupu îndemnau clujenii să treacă în Moldova, iar în anul 1662 principele Apafi, cerea 

bistrițenilor să oprească trecerea sărăcimii spre Moldova. Că trecerea a continuat, o 

constatăm din plângerea guvernului Transilvaniei către împaratul Leopold, căruia îi scria că 

,,emigrările sunt greu de oprit’’. Fenomenul se va intensifica atunci când țăranii vor 

constata că regimul din Principate, era mai puțin apăsător decât cel din Transilvania.”(2)  

(6) 

„După 1700, an în care are loc unirea religioasă cu Roma, începe prigoana 

ortodoxiei, împotriva celor care refuzau unirea, astfel, mulți români din Transilvania trec în 

Moldova, o parte stabilindu-se și la Vânători-Neamț, scăpând în acest mod și de asuprirea 

socială exercitată de stăpânirea austro-ungară. În acea vreme, vin la Vânători-Neamț și la 

Pipirig, oieri din Țara Bârsei. 

Un nou val de români transilvăneni, se stabilesc la Vânători-Neamț după 

înfrângerea răscoalei lui Horia, Cloșca și Crișan din anul 1784. Noii veniți, se vor așeza în 

partea sudică a satului, zonă care, din acest motiv, a primit denumirea de Ungureni. 

Vin în zonă români din Transilvania și după Revoluția de la 1848, pentru a scăpa de 

teroarea declanșată împotriva celor care participaseră  la revoluție. 

În sfârșit, un ultim val, o ultima infuzie de element străin s-a produs după 1950 

când, în jur de 15 familii de țigani nomazi (căldărari) au primit ordin de la Consiliul 

Popular al Raionului Tîrgu Neamț, să se stabilească pe un teren din gura Pârâului Porcului, 

între satele Vânători-Neamț și Humulești, formând o colonie în corturi mai întâi, ulterior 

fiind construite case.” (2) 
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Cap. 2 Metodologia de lucru pentru elaborarea Strategiei 

 
Prin Dispoziția Primarului nr.344 din data de 06.11.2020, a fost constituit grupul de 

lucru pentru elaborarea documentului, cu următorii membri: 

 COȘOFREȚ Elena – inspector specialitate IA, Compartiment Proiecte-Programe, 

Dezvoltare Locală, COORDONATOR PROIECT 

 IFTODE  Oana-Maria -  inspector  principal,  Compartiment  Proiecte-Programe, 

Dezvoltare Locală, coordonator Grup 1 

 FLOȘ Alina-Iuliana – Secretarul General al Comunei Vânători-Neamț 

 LOGHIN Vasile – inspector superior Birou Urbanism 

 ATOMEI Livia-Maria – consilier Primar 

 CĂTĂNOIU Sebastian – director Parcul Natural Vânători-Neamț 

 Pr. Mihail DANILIUC –președinte Asociația Culturală Schitul Vovidenia Neamț 

 MANOLE Ovidiu – profesor 

 BÎRLIBA Vasile – consilier local, economist 

 BÎRLIBA Robert –consilier local, antreprenor 

 DASCĂLU-Gavril Aurica – consilier local, antreprenor 

 MUȘAN Adrian – consilier local, antreprenor 

 FILIP   Ionela-Mihaela   –   consilier   principal,   Compartiment   Achiziții Publice, 

coordonator Grup 2 

 ANDREI Carmen-Elena – mediator sanitar, Serviciul de Asistență Socială, Relații 

cu Publicul, Secretariat 

 DAVID Ana-Maria – Șef serviciu, Serviciul de Asistență Socială, Relații cu 

Publicul, Secretariat 

 AMARIEI Andreea – inspector asistent, Serviciul de Asistență Socială, Relații cu 

Publicul, Secretariat 

 COPOȚ Dana  - reprezentant comunitatea romi Bălțătescu 

 

Consultarea publică a presupus utilizarea clasicelor metode, tehnici și instrumente 

de investigare a contextului socio-uman, semnificația socio-economică a problemelor 

cercetate la nivel comunitar, necesitând diferențierea respondenților în funcție de etapele 

elaborării Strategiei și în funcție de statutul social pe care aceștia îl dețin în comunitate: 

 consultarea documentelor; 

 elaborarea Analizei SWOT; 

 aplicarea Chestionarului de opinie; 

 prelucrarea  și interpretarea datelor. 

 

2.1 Consultarea documentelor 

Consultarea documentelor este una dintre cele mai eficiente metode de culegere a 

datelor semnificative cu privire la parcursul istoric, situațional al unei comunități. Pentru 

înțelegerea factorilor responsabili de construcția viitorului comunității, au fost consultate 

documente care prezentau trecutul comunei și care prezentau relevanță în elaborarea 

Strategiei: Monografia comunei Vânători-Neamț, județul Neamț; Strategia de Dezvoltare 

Durabilă  a  comunei  Vânători-Neamț  și  Planul  Local  de  Acțiune  pentru     Dezvoltarea 
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Durabilă pentru perioada 2014-2020. Pentru prezentarea situației actuale (Anexa 1 la acest 

document) , au fost analize datele demografice conținute în documentele Recensământului 

Populației 2011, datele statistice socio-economice (categoriile în funcție de venit), datele 

legate de suprafața agricolă, infrastrucură etc. 

 

 
2.2 Analiza SWOT ( Anexa 3 la acest document) 

Analiza SWOT este o metodă folosită pentru a ajuta la proiectarea unei viziuni de 

dezvoltare a UAT-ului. Ea funcționează ca o radiografie a UAT-ului cu scopul de a pune 

în lumină punctele tari și slabe, în relație cu oportunitățile și amenințările existente la un 

moment dat . 

 

1. Punctele tari și punctele slabe sunt concepte „statice”, bazate pe parametrii 

descriptivi ai unei zone, într-o perioadă determinată de timp. Ele reprezintă ceea 

ce există. 

2. Oportunitățile și amenințările au în vedere viitorul, și se referă la alegerile pe 

care le au de făcut persoanele implicate în procesul de planificare. Ele 

reprezintă ceea ce va fi. 

3. Procesul decizional - În urma analizei SWOT, indiferent de acțiunile stabilite, 

procesul decizional ar trebui să includă următoarele elemente prioritare: 

 construiește pe Punctele Tari, 

 elimină Punctele Slabe, 

 exploatează Oportunitățile, 

 îndepărtează Amenințările. 

 

Pentru efectuarea analizei, au fost constituite 9 grupe de lucru, aferente celor 9 domenii 

care au fost analizate, după cum poate fi observat în următorul tabel: 

 

Domeniu Membri/ coordonator 

1. Resurse Umane 1. FLOȘ Alina-Iuliana - secretar general comună 

 2. PETRARIU Maria - Primar 

 3. COȘOFREȚ Elena – coordonator proiecte 

 4. IFTODE Oana-Maria- inspector principal, Compartiment 

Proiecte-Programe, Dezvoltare Locală 

 5.STĂNOAIA Elena - – Șef Birou Impozite și Taxe 

2. Agricultură 1. URZICĂ Vasile – Asociația Crescătorilor de animale 

“ZIMBRU” 

 2. MANOLE Ovidiu - profesor zootehnie Liceul „Arhimandrit 

Chiriac Nicolau” 

 3. FLOREAN Ioan – membru fondator Asociația Crescătorilor de 

animale “ZIMBRU”sat Lunca 

 4. FLOREAN Dan – apicultor 

 5. LOGHIN Ovidiu – Registrul Agricol 

ANEXA1%20-%20CONTEXTUL%20ACTUAL%20-%202020.pdf
ANEXA%203%20-Analiza%20SWOT%20SDL%202021-2027.pdf
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 6. CĂTĂNOIU Sebastian – ing. director dir. APNVNT 

3. Infrastructura 1. LOGHIN Vasile – Compartiment Urbanism Primărie 

 2. COȘOFRET Vasile – viceprimar 

 3.ANITA Adina Georgeta – diriginte Poștă 

 4. IUREANU Daniela  – apa Serv 

 5. BORDEIANU Mihai  – Gaz Mihoc 

 6. BÂRGĂOANU Neculai – Șef Post Poliție 

4. Antreprenoriat 1. BÎRLIBA Robert – antreprenor (servicii auto) – consilier 

local 

 2. MUȘAN Adrian – antreprenor( sculptură)– consilier local 

 3. HUMULESCU Ioan – antreprenor (comerț) 

 4. ATOMI Constantin – antreprenor servicii (servicii auto) 

 5. DIACONU Ioan – antreprenor (prelucr.lemn) 

 6. BOUREANU Mariana – antreprenor (confecții textile) 

5. Educație, 

cultură, servicii 

sociale 

1. PETRARIU Maria - Primar 

Învățământ 2. PIPIRIGEANU Ioan – prof. geografie 

 3. PETRARIU Elena – director Liceu 

 4. MANOLE Ovidiu – prof. Liceu 

 5. PETRARIU Maria – secretar Liceu 

 6. COPOS Dana – rom 

 7. CIUBOTARU Alexandru – prof. Liceu 

Cultură 8. DANILIUC Mihail – custode muzeu “Mihail Sadoveanu” 

 9. COȘOFREȚ Maria – bibliotecar 

 10. GAMAN Vasile – meșter popular/ muzeograf 

 11. URZICĂ Vasile – profesor muzică 

Servicii sociale 12. DAVID Ana-Maria – șef Serviciu Social primărie 

 13. ANDREI Carmen – mediator sanitar/ exp. romi 

 14. ATOMEI Livia-Maria – consilier primar 

 15. IRIMIEA Iuliana - inspector asistent, Serviciul de Asistență 

Socială, Relații cu Publicul, Secretariat 

 16. JIANU Clara - inspector superior, Serviciul de Asistență  

Socială, Relații cu Publicul, Secretariat 

 17. AMARIEI Dana Andreea - inspector asistent, Serviciul de 

Asistență Socială, Relații cu Publicul, Secretariat 

ONG 18. PIPIRIGEANU Ioan - Asoc. ECO-CLUB 20 OZANA 

 19. PETRARIU Elena – Asoc. CLUB ECOLOGIC ECO MIL 2002 

 20. DANILIUC Mihail – Asoc. Culturală VOVIDENIA NEAMȚ 

 21. COȘOFREȚ Maria - Asoc. VÂNĂTORII LUI ȘTEFAN CEL 
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 MARE 

 22. ANDREI Carmen-Elena - Asoc. Centrul de Dezvoltare 

Comunitară. Neamț 

 23. PETRARIU Cristina –Asoc. GAL ȚINUTUL ZIMBRILOR 

6.Sănătate 1. BÎRLIBA Vasile – economist, consilier local 

 2. BÎRLIBA Mihaela-Maria - medic 

 3. ANDRUȘCĂ Mihaela – optometrist 

 4. ANDRUȘCĂ Oana-Andreea – profesor 

 5. ANDRUȘCĂ Lucian-Nicolae – technician dentar/consilier local 

7. Mediu 1. CĂTĂNOIU Sebastian – director dir. APNVNT 

 2. COȘOFREȚ Vasile – viceprimar 

 3. IRIMIA Marius – inginer silvic 

 4.DOLHESCU Nicolae –inginer silvic 

 5.CUREA Elena – inginer silvic 

8. Turism 1. ATOMEI Livia-Maria – consilier primar 

 2. ROTARU Natalia – inspector principal, compartimentul 

Domeniu Public primărie 

 3. URSU Rodica - Hanul Urșilor 

 4. AMIHĂESEI Ina – Pensiunea „Perla Neamțului” 

 5. DOLHESCU Vasile – Pensiunea „EDERA” 

 6. JUNCĂNARU Valerica - Pensiune „Han Maria” 

9. Administrația 

publică locală 

1. FLOȘ Alina-Iuliana - secreatar general comună 

 2. STĂNOAIA Elena – Șef Birou Impozite și Taxe 

 3. PETRARIU Maria - primar 

 4. COȘOFREȚ Vasile – viceprimar 

 5. FILIP Ionela-Mihaela – consilier principal, Compartiment 

Achiziții Publice 
 

 

 

2.3 Chestionarul de opinie ( Anexa 2 la acest document) 
 

Cu scopul consultării opiniei comunității, s-a procedat la elaborarea unui chestionar 

cât mai simplu și clar, în vederea obținerii unei imagini referitoare la cele mai importante 

probleme cu care se confruntă populația din comuna Vânători-Neamț, județul Neamț. 

Astfel, chestionarul a fost aplicat pe un eșantion reprezentativ pentru populația majoritară, 

de către coordonatorii de ANALIZA SWOT / Domeniu, prezentați în tabelul de mai sus. 

 

Concluziile și propunerile, au fost generalizate pentru întreaga populație constituind 

oglinda intereselor unui număr semnificativ de persoane. 

ANEXA2%20-Chestionar%20cu%20privire%20la%20SDL2021-2027.pdf
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Reprezentativitatea opiniilor a fost principala preocupare în cadrul aplicării 

chestionarului, tehnica de lucru utilizată fiind ONLINE și întâlniri punctuale respectând 

regulile de distanțare și igienă impuse de autorități pe perioada de ALERTĂ/URGENȚĂ 

COVID-19. 
 

2.4 Portofoliul de Proiecte SDL 2021-2027 ( Anexa 4 la acest document ). 

Informația din ANALIZA SWOT s-a procesat/prezentat în forma agreată de 

cerințele Strategiei, ținând cont de reglementărilor europene, naționale, regionale, locale 

privitoare la viitoare obiective și finanțări în perioada 2021-2027. 
 

2.5 Reglementărilor europene, naționale, regionale, locale 

 
1. STRATEGIA NATIONALA pentru DEZVOLTARE DURABILA a ROMANIEI 2030 

2. PLANUL NAȚIONAL STRATEGIC 2021-2027 (https://www.madr.ro/planul- 

national-strategic-pac-post-2020.html) 

3. PROGRAMUL OPERAȚIONAL INCLUZIUNE ȘI DEMNITATE SOCIALĂ 2021- 

2027 

4. STRATEGIA NAȚIONALĂ PENTRU INCLUZIUNEA ROMILOR 2021-2027 

(https://mfe.gov.ro/minister/politici-si-strategii/strategia-pentru-incluziunea-minoritatii- 

rome/) 

5. PROGRAMUL OPERAȚIONAL CAPITAL UMAN 

(https://mfe.gov.ro/programe/autoritati-de-management/am-pocu/) 

6. PROGRAMUL OPERAȚIONAL REGIONAL (https://www.adrnordest.ro/) 

7. PROGRAMUL OPERAȚIONAL INFRASTRUCTURĂ MARE 

https://mfe.gov.ro/programul-operational-infrastructura-mare-poim/) 

8. ADMINISTRAȚIA FONDULUI PENTRU MEDIU (https://www.afm.ro/) 

9. GRANTURI SEE ȘI NORVEGIENE (https://www.eeagrants.ro/) 

10. PLANUL DE MANAGEMENT AL PARCULUI NATURAL VÂNĂTORI-NEAMȚ 

(https://vanatoripark.ro/plan-de-management-si-regulament/) 

11. STRATEGIA DE DEZVOLTARE LOCALĂ GAL ȚINUTUL ZIMBRILOR 

(https://www.gal-tinutulzimbrilor.ro/) 

ANEXA%204%20-%20Portofoliu%20de%20proiecte%20SDL%202021-2027.pdf
https://www.madr.ro/planul-national-strategic-pac-post-2020.html
https://www.madr.ro/planul-national-strategic-pac-post-2020.html
https://www.madr.ro/planul-national-strategic-pac-post-2020.html
https://mfe.gov.ro/minister/politici-si-strategii/strategia-pentru-incluziunea-minoritatii-rome/
https://mfe.gov.ro/minister/politici-si-strategii/strategia-pentru-incluziunea-minoritatii-rome/
https://mfe.gov.ro/minister/politici-si-strategii/strategia-pentru-incluziunea-minoritatii-rome/
https://mfe.gov.ro/programe/autoritati-de-management/am-pocu/
https://www.adrnordest.ro/
https://mfe.gov.ro/programul-operational-infrastructura-mare-poim/
https://www.afm.ro/
https://www.eeagrants.ro/
https://vanatoripark.ro/plan-de-management-si-regulament/
https://www.gal-tinutulzimbrilor.ro/
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Cap. 3 Vânători-Neamț în imagini 

(https://www.facebook.com/VanatoriNeamtFoto) 

 
 

https://www.facebook.com/VanatoriNeamtFoto


26 
 

 
 

 



27 
 

 

 

 

 

 



28 
 

 
 

 



29 
 

 

 

 

 

 

 
 

 



30 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



31 
 

 
 

 



32 
 

 

 

 

 

 



33 
 

 

 

 

 



34 
 

 
 

 



35 
 

 

 

 

 



36 
 

 

 

 

 



37 
 

 
 

 



38 
 

 

 

 

 



39 
 

 

 

 

 


